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să fi fost construit de „specialişti” în construcţii de poduri de piatră veniţi din Italia, dar 
în general se observă la aceste poduri aplicarea directivelor inginereşti ale vremii, cele 
mai importante fiind instrucţiunile din 1820 („Ingenieurs Directiv”).

Podul a servit pentru tranzitul de mărfuri şi persoane înainte de darea în folosinţă a 
căii ferate Baziaş-Oraviţa (1854). A funcţionat până în anii 1985-1986, cu toate că în anul 
1965 a fost construit podul nou (Fig. 195 a – b). Podul este inclus în LMI din anul 2010, 
jud. Caraş-Severin, la nr. 626, având codul de clasificare CS-II-m-B-11121.

Podul de cărămidă de la Foieni (jud. Timiş). La marginea de sud-vest a satului, lângă 

Fig. 195 a - b. Grădinari (jud. Caraş-Severin) Podul cu trei deschideri a) Vedere generală (Foto: 
Arpád Jancsó, 2012); b) Vedere plană în care se vede tehnica de boltite cu zidărie de cărămidă 
(Foto: 2013)

Fig. 194 a - c. Podul de piatră cu trei deschideri situat pe vechiul drum între Voiteg şi Ciacova (în-
ceputul secolului al XIX-lea), a) Vedere generală; b) Starea de conservare a zidului întors prin care 
podul este racordat cu terasamentul; c) Vedere plană din care vede podul încă funcţional (Foto: 
2014)
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cimitir, se află podul boltit din zidărie de cărămidă, cu două deschideri. Infrastructura 
este tot din zidărie din cărămidă, dar a fost ranforsată cu cămăşuire de beton. Podul mai 
are şi astăzi parapetul de cărămidă. Zidurile întoarse prin care podul este racordat cu te-
rasamentele sunt executate tot din cărămidă. Construit în anul 1749, după proiectul lui 
W. Lechner, podul a fost restaurat în anul 2010 (Fig. 196 a – b). Monumentul este inclus 
în LMI, jud. Timiş, la nr. 209, având codul de clasificare TM-II-m-B-06225.

Podul de la Cerneteaz (peste Bega Veche), lângă Giarmata. Podul de cărămidă de la 
intrarea în localitate, dinspre Giarmata, a fost timp de secole principala cale de acces, 
facilitând trecerea peste râul Berecsău. În popor s-a răspândit ideea că ar fi turcesc, 
cum se credea şi în alte localităţi bănăţene unde existau poduri mai vechi, construite în 
special din cărămidă, însă în realitate arhitectura şi amplasarea demonstrează că acest 
pod datează din perioada austriacă. Potrivit plăcii comemorative, construcţia datează 
din secolul XVIII şi a fost proiectată de fraţii Lechner. În anul 2013 a fost dat în folosin-
ţă noul pod de la intrarea în Cerneteaz, vechiul pod de cărămidă fiind recondiţionat şi 
transformat într-un pod exclusiv pietonal (Fig. 197).

Podeţe şi poduri de zidărie s-au mai construit şi la mijlocul secolului al XIX-lea. Ing. 
Jancsó Árpád, cel mai documentat specialist în acest domeniu în ceea ce priveşte istoria 
drumurilor din Banat, a inventariat mai multe podeţe de cărămidă, aflate pe drumul na-
ţional DN 6, care au fost lărgite ulterior cu grinzi prefabricate de beton armat sau beton 
armat turnat monolit. Doar coborând sub ele s-a putut observa că sunt podeţe boltite 

Fig. 196 a – b. Foieni (jud. Caraş-Severin). Podul boltit din zidărie de cărămidă, construit la în-
ceputul secolului al XIX-lea, a) Înainte de restaurare în anul 2010 (Foto: 2007); b) Înfăţişarea 
actuală (Foto: 2014)

Fig. 197. Cerneteaz (jud. Timiş). Podul boltit din zidărie de cărămidă din secolul al XVIII-lea 
(Foto: 2013)
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din zidărie de cărămidă. Au dispărut odată 
cu reabilitarea acestui drum. La Coşteiu, 
vechiul pod boltit care traversa canalul de alimentare Timiş-Bega (vezi, vol. I, p. 42, fig. 
34) există şi azi.

Un alt pod cunoscut sub denumirea de „pod turcesc” a supravieţuit în comuna Sele-
uş (Arad). El trece peste râul Cigher, are lungimea de 62 m, lăţimea 9 m şi înălţimea de 7 
m. Starea de conservare lasă mult de dorit, podul fiind prăbuşit pe anumite porţiuni. Po-
dul este inclus în LMI, jud. Arad, la nr. 360, având codul de clasificare AR-II-m-A-00649 
(Fig. 198 a – b).

Numărul podurilor „istorice” păstrate în Transilvania este mult mai mic în compara-
ţie cu teritoriul Banatului, lucru care se reflectă şi în Lista Monumentelor Istorice, unde 
figurează:

Podul de la Sâncraiu (com. Ilieni, jud. Covasna), între Coşeni şi Vâlcele: LMI nr. 444, 
având codul de clasificare CV-II-m-B-13262;

Podul de la Cernat (jud. Covasna), de piatră, cu două deschideri, datând din anul 
1907 (Fig. 199 a-b): LMI nr. 276, având codul de clasificare CV-II-m-B-13165.

Fig. 198 a – b. Seleuş (jud. Arad). Podul boltit 
din zidărie de cărămidă cu două deschideri,  
a) Vedere generală; b) Vedere plană unde se 

văd semne de distrugere (Foto: 2013)

Fig. 199 a – b. Cernat (jud. Covasna). Podul de piatră construit în 1907 (Foto: 2014)
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3.2.4. Podurile de lemn acoperite – o categorie de monumente 
tehnice cu valoare de unicat

3.2.4.1. Poduri celebre de lemn acoperite din Elveţia

Podurile de lemn au un loc bine definit în istoria căilor de comunicaţie, fiind docu-
mentate de câteva milenii. În ceea ce priveşte România, există izvoare scrise şi arheolo-
gice (cum s-a văzut mai sus) că ele au fost cunoscute din perioada daco-romană. Aceste 
poduri au primit însă forme definitive în veacul al XVI-lea. Arhitectul italian Palladino 
a construit un pod acoperit peste râul Bassano, cu o deschidere de 12 m, cu grinzi cu 
contrafişe, pod ce a dăinuit aproape 400 de ani. Acelaşi arhitect a utilizat primele grinzi 
cu zăbrele din lemn la podul peste râul Cismone, pod cu o deschidere de 31 m.

În secolul al XVIII-lea, la Schaffhausen, 
peste Rin, fraţii Grubenmann au construit 
un pod de lemn în arc acoperit, cu 
deschideri de 51 şi 59 m (Fig. 200 a - b). 
Unul dintre ei, Hans Ulrich Grubenmann, 
a proiectat şi podul de la Wettingen-
Neuenhof, peste râul Limmat, în anul 
1764, prevăzând o deschidere de 119 m. 
În cele din urmă podul a fost construit, 
dar numai cu o deschidere de 61 m. 
După distrugerea sa în anul 1799 de către 
armatele franceze, după prima luptă de 
la Zürich, podul a fost refăcut de Blasius 

Balteschwiler, în anul 1818, primind forma pe care o are şi azi (Fig. 201). Balteschwiler 
este considerat şi constructorul podului acoperit din Baden, în Elveţia. 

Între podurile acoperite mai renumite la nivel european este şi cel de la Diessen-
hofen-Gailingen, cu jugul central acoperit, sigurul păstrat în întregime de pe cursul 
Rinului inferior şi unul dintre puţinele poduri de lemn cu palee pe piloţi.

Fig. 201. Wettingen (Elveţia). Podul de lemn 
acoperit de la Wettingen-Neuenhof peste râul 
Limmat din secolul al XVIII-lea

Fig. 200 a - b. Schaffhausen (Elveţia). Podul de lemn acoperit peste Rin din secolul al XVIII-lea 
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În anii 1829-1830 apar primele grinzi drepte cu zăbrele (sistemul long), grinzi care, 
pentru lărgirea deschiderii, erau prevăzute cu contrafişe. În anii 1830-1840 apar grinzile 
cu zăbrele multiple (sistem Town), din dulapi butonaţi. Din acest sistem a derivat mai târ-
ziu sistemul Howe, la care montanţii verticali din lemn au fost înlocuiţi cu tiranţi de fier.

3.2.5. Podul de lemn de la Turda, din secolul al XVIII-lea

După câte se ştie, unul dintre cele mai vechi poduri de lemn acoperite din Transilva-
nia a fost cel peste Olt de la Făgăraş, construit între anii 1778-1782 şi care a funcţionat 
până în anul 1906. Cu deschiderea de 50 m, el era mai mare decât cel de la Turda şi de 
la Bradu (jud. Sibiu), acesta din urmă construit între anii 1838-1848 şi exploatat până în 
anul 1907.

Podul de lemn din Turda a fost construit de János Kövecsi (1771-1804), după unele 
surse între anii 1797-1804. Dintr-o inscripţie reprodusă mai jos rezultă că lucrările s-au 
desfăşurat între anii 1804-1815.

După selectarea materialului lemnos adecvat, s-a comandat şi piatra fasonată, pentru 
capetele podului. Lemnul a fost transportat de la Lupşa cu plute, dar din cauza viiturilor, 
această acţiune a întârziat. În 1801 s-au bătut pilonii de susţinere pentru cele două cape-
te de pod. În inscripţia care a fost fixată pe fațada podului se spune că acesta s-a ridicat în 
anul 1804, după şase ani de muncă asiduă, fiind terminat în 1815. Probabil că în 1804 au 
fost terminate cele două capetete de pod zidite, după care s-a putut trece la construcţia 
în sine, după sistemul de arcade din bârne de lemn legate prin cepuri tot din lemn, care 
au susţinut platforma de circulaţie fără alt sistem de susţinere (Fig. 202). Laturile podului 

Fig. 202. Turda (jud. Cluj). Imagine cu partea carosabilă a podului în care se vede tehnica de îmbi-
nare a grinzilor (Carte poştală ilustrată editată cu ocazia centenarului podului)
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